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Niederschrift über die öffentliche Sitzung der Stadtvertretung Lassan 

von Dienstag, dem 2.12.2025 von 18.00 bis 19.45 Uhr 

Sitzungsort: Rathaus (Lassan, Markt 9) 

 

Anwesend waren: 

Stadtvertretung 

Gransow, Fred  

Stübs, Diana  

Thierbach, Anne  

Albrecht, Sven  

Köppen, Marcel  

Menge, Friederike ab TOP 4 

Menge, Rudi  

Nowack, Stefan  

Verwaltung 

Lange, Raimund-Wolfram  

 

Nicht anwesend waren: 

Stadtvertretung 

Eckloff, Dirk entschuldigt 

Hilse, Christian entschuldigt 

 

Tagesordnung (in der festgestellten Form): 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 
    

2. Einwohnerthemen 
    

3. Billigung der Tagesordnung 
    

4. Billigung der Sitzungsniederschrift vorheriger Sitzungen 
    

5. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V) 
    

6. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
    

7. Berichte aus den Ausschüssen 
    

8. Anfragen der Mitglieder der Vertretung 
    

9. Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der Stadt Lassan zum 01.01.2026 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-055 

10. Feststellung des Jahresabschlusses der Stadt Lassan zum 31.12.2024 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-056 

11. Entlastung des Bürgermeisters der Stadt Lassan für das Haushaltsjahr 2024 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-057 

12. Beschluss über den Schullastenausgleich nach § 115 SchulG M-V 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-066 

13. Die Orts-App für die Stadt Lassan 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-058 

14. Genehmigung der Eilentscheidung zur Beschaffung einer Drohne 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-064 
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15. Einleitung eines Vergabeverfahrens zum Anbau eines LW-Saugstutzens an die Steganlage im Hafen 
Lassan zur  frostfreien LW-Entnahme 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-065 

16. Konzeptvorschlag zum Bau einer  frostfreier Löschwasserentnahme am Pulower See 
InfoVorlage • StV Lassan 09-IV 2025-059 

17. Konzeptvorschlag zum Bau einer frostfreien Löschwasserentnahmestelle am See in Klein Jasedow 
InfoVorlage • StV Lassan 09-IV 2025-060 

18. Konzeptvorschlag zum Bau einer frostfreien Löschwasserentnahmestelle am Papendorfer See 
InfoVorlage • StV Lassan 09-IV 2025-061 

19. Einwohnerthemen 
    

20. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

 

 

Zum Ablauf der Sitzung: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    

Der Bürgermeister der Stadt Lassan, Herr Gransow, eröffnet die Sitzung der Stadtvertretung um 18:00 Uhr. 
Er begrüßt die Mitglieder der Stadtvertretung, den Mitarbeitenden der Verwaltung sowie die anwesenden 
Gäste. 

 

Anschließend stellt der Bürgermeister die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit bei 
7 von 10 anwesenden Mitgliedern fest. Durch die Mitglieder der Stadtvertretung werden keine Einwände 
hervorgebracht. 

 

Frau Menge nimmt zeitnah am Sitzungsgeschehen teil, Herr Eckloff und Herr Hilse fehlen entschuldigt. 

 

  –   

 

zu TOP 2 Einwohnerthemen 
    

Es werden keine Anfragen vorgebracht.  

 

  –   

 

zu TOP 3 Billigung der Tagesordnung 
    

Der Bürgermeister verweist auf die Tagesordnung in der vorliegenden Fassung. 

 

Durch die Mitglieder der Stadtvertretung werden keine Einwände hervorgebracht. 

 

Anschließend wird die Tagesordnung in der vorliegenden Fassung einstimmig gebilligt. 

 

  –   

 

zu TOP 4 Billigung der Sitzungsniederschrift vorheriger Sitzungen 
    

Frau Menge nimmt mit Eintritt in den Tagesordnungspunkt am Sitzungsgeschehen teil. 

 

Durch die Verwaltung wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift über die zurückliegende Sitzung der 
Stadtvertretung vom 30. September 2025 aus technischen Gründen als überwiegendes Beschlussprotokoll 
vorliegt. 
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Anschließend wird die vorliegende Niederschrift einstimmig gebilligt. 

 

  –   

 

zu TOP 5 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V) 
    

Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse bekannt, welche im nicht-öffentlichen Teil der zurückliegenden 
Sitzung der Stadtvertretung vom 30. September 2025 gefasst wurden: 

 

Beschluss Nr. 09-B 2025-071: Der Vorschlag wurde beschlossen. 
Verpachtung von Grundstücken in der Gemarkung Lassan Flur 4, 5 und 6 (landwirtschaftliche 
Flächen) (TOP 24, Drucksache Nr. 09-BV 2025-024/1) 

Beschluss Nr. 09-B 2025-072: Der Vorschlag wurde beschlossen. 
Einvernehmen gem. § 36 Abs. 1 BauGB der Gemeinde zum Abbruch und temporärer Neubau (2 
Jahre) Imbiss am Hafen "Oma`s Grete" (TOP 25, Drucksache Nr. 09-BV 2025-041) 

Beschluss Nr. 09-B 2025-073: Der Vorschlag wurde beschlossen. 
Einvernehmen gem. § 36 Abs.1 BauGB zur Errichtung eines Wohngebäudes (TOP 26, Drucksache Nr. 
09-BV 2025-042) 

Beschluss Nr. 09-B 2025-074: Der Vorschlag wurde beschlossen. 
Einvernehmen gem. § 36 Abs. 1 BauGB zum Neubau einer Außenstelle Allgemeinmedizin (TOP 27, 
Drucksache Nr. 09-BV 2025-043) 

 

  –   

 

zu TOP 6 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
    

1. Genehmigung zur Annahme einer Flagge für die Stadt Lassan 

 

Der Bürgermeister informiert darüber, dass das für Kommunalangelegenheiten zuständige Ministerium auf 
Landesebene mit Schreiben vom 18. November 2025 die Genehmigung zur Annahme einer Flagge für die 
Stadt Lassan erteilt hat und geht weiterhin auf die nachfolgenden Aspekte ein: 

 

- gegenüber der vorhergegangenen Beschlussfassung durch die Stadtvertretung weist die vorgenannte 
Genehmigung geringe Abweichungen hinsichtlich der Flaggenbeschreibung (sprachliche 
Anpassungen, welche keine erneute Beschlussfassung erfordern) auf, 

- im Zusammenhang mit der langfristig vorgesehenen Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Lassan 
soll eine vollständige Flaggenbeschreibung aufgenommen werden, 

- weiterhin ist die Anfertigung einer Fahne vorgesehen, welche vergleichbar mit der Fahne der 
Freiwilligen Feuerwehr unter anderem zur kommunalen Repräsentation bei öffentlichen 
Veranstaltungen beitragen soll, 

- die Vorstellung der Flagge im Allgemeinen sowie der anzufertigenden Fahne im Besonderen soll im 
Rahmen des kommenden Hafenfestes erfolgen, da eine Vorstellung im Rahmen anderweitiger 
Veranstaltungen (zum Beispiel beim Neujahrsempfang des Amtes Am Peenestrom und der Stadt 
Wolgast) eine zu geringe Beteiligung der Stadtgesellschaft zulassen würde. 

 

2. Änderungen in der Besetzung des Bauausschusses sowie des Kultur- und Sozialausschusses 

 

Der Bürgermeister informiert darüber, dass die Zählgemeinschaft BfL entsprechend den einschlägigen 
kommunalrechtlichen Bestimmungen eine Änderung der Besetzung der ihr zugeteilten Sitze im 
Bauausschuss (zum 01. Januar 2026) wie folgt erklärt hat: 

 

- Herr Jürgen Setzpfandt war bislang als sachkundiger Einwohner direktes Mitglied im Bauausschuss 
und soll fortan stellvertretendes Mitglied im Bauausschuss werden, 

- Herr Philipp Schöne war bislang als sachkundiger Einwohner stellvertretendes Mitglied im 
Bauausschuss und soll fortan direktes Mitglied im Bauausschuss werden. 
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Weiterhin informiert der Bürgermeister darüber, dass die Zählgemeinschaft BfL entsprechend den 
einschlägigen kommunalrechtlichen Bestimmungen eine Änderung der Besetzung der ihr zugeteilten Sitze 
im Kultur- und Sozialausschuss wie folgt erklärt hat: 

 

- Herr Ricardo Bork war bislang als sachkundiger Einwohner direktes Mitglied im Kultur- und 
Sozialausschuss und soll fortan stellvertretendes Mitglied im Kultur- und Sozialausschuss werden, 

- Frau Sophia Schöne war bislang als sachkundige Einwohnerin stellvertretendes Mitglied im Kultur- 
und Sozialausschuss und soll fortan direktes Mitglied im Kultur- und Sozialausschuss werden. 

 

Gegen die vorgenannten Änderungen in der Besetzung des Bauausschusses sowie des Kultur- und 
Sozialausschusses werden durch die Mitglieder der Stadtvertretung keine Einwände hervorgebracht. 

 

3. diesjähriger Weihnachtsbaum im Bereich des Rathauses 

 

Der Bürgermeister informiert darüber, dass der diesjährige Weihnachtsbaum im Bereich des Rathauses aus 
dem Ortsteil Klotzow der Gemeinde Buggenhagen stammt und von Privatpersonen zur Verfügung gestellt 
wurde. Er bedankt sich in diesem Zusammenhang sowohl bei den vorgenannten Personen als auch bei den 
an der Herrichtung des Weihnachtsbaumes beteiligten Unternehmen. 

 

4. Vorkommnisse im Rahmen einer Privatveranstaltung im Schützenhaus bzw. im Bereich der städtischen 
Anlagen am 15. November 2025 

 

Der Bürgermeister informiert über Vorkommnisse im Rahmen einer Privatveranstaltung im Schützenhaus 
bzw. im Bereich der städtischen Anlagen am 15. November 2025 und geht in diesem Zusammenhang 
insbesondere auf die nachfolgenden Aspekte ein: 

 

- die entsprechenden Vorkommnisse beziehen sich gegenständlich auf die Verursachung von 
Lärmimmissionen durch das Abbrennen von Feuerwerkskörpern in den Nachtstunden, 

- mit den verantwortlichen Personen fand anschließend ein entsprechender Austausch statt, wobei 
hierbei getroffene Festlegungen (insbesondere eine nachträgliche Information der umliegenden 
Anwohner) nicht umgesetzt wurden, 

- die ordnungsrechtlichen Anforderungen, welche beim Abbrennen von Feuerwerkskörpern in den 
Nachtstunden insbesondere unter Gesichtspunkten des Lärmschutzes bestehen. 

 

Ergänzend zu den vorgenannten Ausführungen verliest der Bürgermeister ein Schreiben der 
verantwortlichen Personen. 

 

5. Gesprächstermin wg. Entwicklung der ÖPNV-Anbindung im Ortsteil Klein Jasedow 

 

Der Bürgermeister informiert über einen zeitnah stattfindenden Gesprächstermin zur Entwicklung der 
Anbindung an den öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) im Ortsteil Klein Jasedow. 

 

6. Gesprächstermin wg. Entwicklung der Bildungseinrichtung im Ortsteil Klein Jasedow 

 

Der Bürgermeister informiert über einen zeitnah stattfindenden Gesprächstermin zur Entwicklung der 
Bildungseinrichtung im Ortsteil Klein Jasedow. 

 

7. Inanspruchnahme von Fördermitteln für die Errichtung einer Löschwasserzisterne 

 

Der Bürgermeister bezieht sich auf die vorgesehene Inanspruchnahme von Fördermitteln für die Errichtung 
einer Löschwasserzisterne und informiert in diesem Zusammenhang über die zurückliegenden Bewertungen 
bzw. Stellungnahmen durch die zuständigen Stellen auf Landkreisebene. 

 

  –   
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zu TOP 7 Berichte aus den Ausschüssen 
    

1. Bericht aus dem Kultur- und Sozialausschuss 

 

Frau Thierbach informiert in einem kurzen Bericht über die zurückliegende Tätigkeit des Kultur- und 
Sozialausschusses und geht in diesem Zusammenhang insbesondere auf die nachfolgenden Aspekte ein: 

 

- im Rahmen der zurückliegenden Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses vom vergangenen 
Dienstag, den 25. November 2025 wurde unter anderem der mögliche Erwerb einer Orts-App 
beraten, welcher ebenfalls in der heutigen Sitzung der Stadtvertretung beraten werden soll, 

- die Vorbereitungen für das Hafenfest werden neben dem Kultur- und Sozialausschuss insbesondere 
durch eine engagierte Arbeitsgemeinschaft mit verschiedenen Mitgliedern aus der Stadtgesellschaft 
begleitet und dauern weiterhin an, 

- zurückliegend fand ein positiver Austausch mit Vertretern des Volkssportverein Lassan e. V. statt. 

 

2. Bericht aus dem Bauausschuss 

 

Frau Menge informiert in einem kurzen Bericht über die zurückliegende Tätigkeit des Bauausschusses und 
geht in diesem Zusammenhang insbesondere auf die nachfolgenden Aspekte ein: 

 

- im Rahmen der zurückliegenden Sitzung des Bauausschusses vom vergangenen Montag, den  
24. November 2025 wurde unter Anwesenheit von Frau Wegner aus der für Tiefbauangelegenheiten 
zuständigen Organisationseinheit der Verwaltung, Herrn Müller als Gemeindewehrführer sowie 
Herrn Denecke als beteiligtem Ingenieur die vorgesehene Herstellung von frostfreien 
Löschwasserentnahmestellen an bestimmten Stellen des Stadtgebietes bzw. der Ortsteile beraten, 

- ebenfalls wurde in der vergangenen Sitzung des Bauausschusses eine Besichtigung des Fuhrparks 
sowie der Technischen Anlagen und Maschinen des Bauhofes vorgenommen, 

- aufgrund der räumlichen Nähe wurde im Rahmen der vorgenannten Besichtigung auch die 
Heizungsanlage für das angrenzende Schulgebäude besichtigt, 

- weiterhin wurde in der vergangenen Sitzung des Bauausschusses die Auftragsvergabe zur Reparatur 
der Toranlage im Bereich des Friedhofes beraten. 

 

  –   

 

zu TOP 8 Anfragen der Mitglieder der Vertretung 
    

1. OZ-Artikel wg. ablehnender Beschlussfassung der kommunalpolitischen Gremien zum Bauvorhaben der 
BioNaturRessort GmbH 

 

Herr Nowack bezieht sich auf einen Artikel, welcher zurückliegend in der Ostsee-Zeitung erschienen ist und 
die ablehnende Beschlussfassung der kommunalpolitischen Gremien zum Bauvorhaben der 
BioNaturRessort GmbH zum Gegenstand hatte. Angesichts des als eindeutig zu bewertenden 
Beschlussergebnisses äußert er Kritik an bestimmten Inhalten des betroffenen Zeitungsartikels. 

 

Der Bürgermeister nimmt verschiedene Ausführungen zu dem vorgenannten Zeitungsartikel vor und geht 
dabei insbesondere auf die nachfolgenden Aspekte ein: 

 

- Rückmeldungen, welche er aus der Stadtgesellschaft und auch von ehemaligen Einwohnern zum 
vorliegenden Sachverhalt erhalten, 

- die gegebenenfalls weiterhin vorzusehende Entwicklung der betroffenen Grundstücksflächen unter 
Berücksichtigung der bestehenden Ausweisung als Sondergebiet im Flächennutzungsplan der Stadt 
Lassan. 
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An einer anschließenden Diskussion beteiligen sich sämtliche Mitglieder der Stadtvertretung sowie der 
Bürgermeister. Inhaltlich geht es im Rahmen der entsprechenden Diskussion insbesondere um die bisherige 
und weitere Vorgehensweise bei der Entwicklung der betroffenen Grundstücksflächen. 

 

2. Aufnahme einer entsprechend getätigten Äußerung in die Niederschrift über die Sitzung der 
Stadtvertretung vom 01. Oktober 2024 

 

Herr Menge bezieht sich auf eine Äußerung, welche er in der Sitzung der Stadtvertretung vom  
01. Oktober 2024 getätigt hat und bittet noch einmal darum, diese in die entsprechende Niederschrift 
aufzunehmen. Gleichzeitig äußert Kritik daran, dass die vorgenannte Berücksichtigung trotz mehrmaliger 
Aufforderung bislang nicht erfolgt ist. 

 

Durch die Verwaltung wird eine kurzfristige Klärung zugesagt. 

 

3. Auswertung des zurückliegend stattgefundenen Adventsmarktes 

 

Der Bürgermeister und Frau Thierbach nehmen in ein paar kurzen Ausführungen eine Auswertung des 
zurückliegenden Adventsmarktes vor und gehen dabei neben der überwiegend positiven Resonanz aus der 
Stadtgesellschaft auch auf gegebenenfalls vorzunehmende Anpassungen ein. 

 

  –   

 

zu TOP 9 Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der Stadt Lassan zum 
01.01.2026 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-055 

Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Sachverhalt. Im Rahmen seiner Ausführungen verweist er 
neben den durch Frau Egleder-Mattern in der zurückliegenden Sitzung des Hauptausschusses 
vorgenommenen Ausführungen insbesondere auf die vorgesehene gestaffelte Erhöhung des zugrunde 
liegenden Steuersatzes (11 Prozent des jährlichen Mietaufwandes in 2026, 12 Prozent des jährlichen 
Mietaufwandes in 2027). 

 

Herr Nowack bezieht sich noch einmal auf die Bedeutung der Zweitwohnungssteuer in abgabenrechtlicher 
Hinsicht und geht des Weiteren auf die nachfolgenden Aspekte ein: 

 

- die durch ihn vorgesehene Enthaltung im Rahmen der nachfolgenden Abstimmung, welche er 
insbesondere mit der Befürwortung der Erhöhung des zugrunde liegenden Steuersatzes zu einem 
späteren Zeitpunkt begründet, 

- die Erhöhung des zugrunde liegenden Steuersatzes zu einem späteren Zeitpunkt hinsichtlich einer 
langfristigen Einbindung des anzupassenden Steuersatzes als Konsolidierungsmaßnahme im 
Rahmen der Haushaltskonsolidierung. 

 

Im Vorhinein der nachfolgenden Abstimmung sprechen sich die Mitglieder der Stadtvertretung mehrheitlich 
dafür aus, den vorliegenden Beschlussvorschlag wie folgt anzupassen: 

 

„Die Stadtvertretung beschließt die neu gefasste Satzung über die Erhebung der Zweitwohnungssteuer in 
der Stadt Lassan zum 01.01.2026 mit der Staffelung der Erhöhung 

 

- in 2026 auf 11 Prozent des jährlichen Mietaufwandes 

- in 2027 auf 12 Prozent des jährlichen Mietaufwandes.“ 

 

Anschließend erfolgt die Abstimmung über den geänderten Beschlussvorlag.  

 

Beschluss-Nr.: 09-B 2025-075 

Die Stadtvertretung beschließt die neu gefasste Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in 
der Stadt Lassan zum 01.01.2026 mit der Staffelung der Erhöhung 
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- in 2026 auf 11 % des jährlichen Mietaufwandes 

- in 2027 auf 12 % des jährlichen Mietaufwandes.  

 

geändert beschlossen – Ja 6  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

zu TOP 10 Feststellung des Jahresabschlusses der Stadt Lassan zum 31.12.2024 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-056 

Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Sachverhalt. Im Rahmen seiner Ausführungen verweist er 
insbesondere auf die Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschuss des Amtes Am Peenestrom, den 
Jahresabschluss der Stadt Lassan zum 31.12.2024 zu beschließen. 

 

Ohne Diskussion erfolgt die Abstimmung über den vorliegenden Beschlussvorschlag.  

 

Beschluss-Nr.: 09-B 2025-076 

 

Gemäß § 60 Abs. 5 Kommunalverfassung M-V i.V.m. Abschnitt 7 der GemHVO-Doppik beschließt die 
Stadtvertretung Lassan den als Anlage beigefügten Jahresabschluss zum 31.12.2024.  

 

beschlossen – Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

zu TOP 11 Entlastung des Bürgermeisters der Stadt Lassan für das Haushaltsjahr 2024 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-057 

Der Bürgermeister zeigt gegenüber den Mitgliedern der Stadtvertretung an, dass er im Zusammenhang mit 
dem vorliegenden Sachverhalt unter das Mitwirkungsverbot gemäß § 24 Absatz 1 der Kommunalverfassung 
für das Land Mecklenburg-Vorpommern (Kommunalverfassung, KV M-V) fällt. Gemäß § 24 Absatz 3 Satz 1 
der Kommunalverfassung verlässt der Bürgermeister den Sitzungsraum mit Eintritt in den 
Tagesordnungspunkt und übergibt die Sitzungsleitung an Frau Stübs als erster Stellvertreterin des 
Bürgermeisters. 

 

Anschließend erläutert Frau Stübs den vorliegenden Sachverhalt. Im Rahmen ihrer Ausführungen verweist 
sie insbesondere auf die Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses des Amtes Am Peenestrom, den 
Bürgermeister der Stadt Lassan für das Haushaltsjahr 2024 zu entlasten. 

 

Ohne Diskussion erfolgt die Abstimmung über den vorliegenden Beschlussvorschlag.  

 

Beschluss-Nr.: 09-B 2025-077 

Die Stadtvertretung Lassan beschließt gemäß § 60 Abs. 5 Satz 2 Kommunalverfassung M-V die Entlastung 
des Bürgermeisters für das Haushaltsjahr 2024.  

 

beschlossen – Ja 5  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 1   

 

zu TOP 12 Beschluss über den Schullastenausgleich nach § 115 SchulG M-V 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-066 

Der Bürgermeister übernimmt mit Eintritt in den Tagesordnungspunkt wieder die Sitzungsleitung. 

 

Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Sachverhalt. Im Rahmen seiner Ausführungen verweist er 
insbesondere auf die vorgesehene Aufhebung des bisher zugrunde liegenden Beschlusses. 

 

Frau Thierbach weist darauf hin, dass sie aus technischen Gründen nicht auf die betroffene 
Beschlussvorlage zugreifen konnte und bei der nachfolgenden Abstimmung deshalb eine Enthaltung 
vorsieht. 

 

Ohne Diskussion erfolgt die Abstimmung über den vorliegenden Beschlussvorschlag.  
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Beschluss-Nr.: 09-B 2025-078 

Die Stadtvertretung Lassan beschließt die Aufhebung des Beschlusses 09-BV 2020-060 zum 
Schullastenausgleich. 

 

beschlossen – Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

zu TOP 13 Die Orts-App für die Stadt Lassan 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-058 

Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Sachverhalt. Hinsichtlich der Beratungen zum möglichen 
Erwerb einer Orts-App in der zurückliegenden Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses bittet er Frau 
Thierbach um ein paar kurze Ausführungen. 

 

Im Rahmen ihrer Ausführungen geht Frau Thierbach insbesondere auf die nachfolgenden Aspekte ein: 

 

- die bisherige Behandlung des vorliegenden Sachverhaltes in den zurückliegenden Sitzungsrunden, 

- die mit dem möglichen Erwerb einer Orts-App einhergehenden finanziellen Auswirkungen sowie das 
anschließende Erfordernis einer fortlaufenden Unterhaltung, 

- die zunächst abzuwartende Entwicklung der städtischen Webseite, welche einen Teil der 
Appfunktionen (zum Beispiel Kommunikation von Veranstaltungsterminen, Vorstellung von 
Unternehmungen und Vereinen) bereits ausfüllt bzw. künftig ausfüllen kann, 

- den vorgesehenen Erwerb einer Orts-App durch die Gemeinde Sauzin und eine hierbei abzuwartende 
Evaluierung. 

 

Hinsichtlich der vorgenannten Ausführungen zur städtischen Webseite nimmt Frau Thierbach ergänzend 
noch einmal einen Aufruf zur stadtgesellschaftlichen Beteiligung an der inhaltlichen Gestaltung vor. 

 

An einer anschließenden Diskussion beteiligen sich sämtliche Mitglieder der Stadtvertretung sowie der 
Bürgermeister. Inhaltlich geht es im Rahmen der entsprechenden Diskussion insbesondere um die 
nachfolgenden Aspekte: 

 

- die grundsätzlichen Vor- und Nachteile einer Orts-App, 

- die vorgesehene (Mindest-) Vertragslaufzeit unter Berücksichtigung bestehender Kündigungsfristen, 

- eine erneute Behandlung des vorliegenden Sachverhaltes in den kommenden Sitzungsrunden und 
unter Einladung von Vertretern des verantwortlichen Softwareunternehmens, 

- den vorgesehenen Erwerb einer Orts-App durch die Gemeinde Sauzin und eine hierbei abzuwartende 
Evaluierung. 

 

Anschließend erfolgt die Abstimmung über den vorliegenden Beschlussvorschlag.  

 

Beschluss-Nr.: 09-B 2025-079  

 

Die Stadtvertretung der Stadt Lassan beschließt die Einführung der Orts-App in 2026. 

 

abgelehnt – Ja 0  Nein 8  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

zu TOP 14 Genehmigung der Eilentscheidung zur Beschaffung einer Drohne 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-064 

Der Bürgermeister zeigt gegenüber den Mitgliedern der Stadtvertretung an, dass er im Zusammenhang mit 
dem vorliegenden Sachverhalt unter das Mitwirkungsverbot gemäß § 24 Absatz 1 der Kommunalverfassung 
fällt. Gemäß § 24 Absatz 3 Satz 1 der Kommunalverfassung verlässt der Bürgermeister den Sitzungsraum 
mit Eintritt in den Tagesordnungspunkt und übergibt die Sitzungsleitung an Frau Stübs als erster 
Stellvertreterin des Bürgermeisters. 

 

Anschließend erläutert Frau Stübs den vorliegenden Sachverhalt. Im Rahmen ihrer Ausführungen geht sie 
dabei insbesondere auf die nachfolgenden Aspekte ein: 
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- die bisherige Behandlung des vorliegenden Sachverhaltes in den zurückliegenden Sitzungsrunden, 

- grundsätzliche Vor- und Nachteile, welche mit der Beschaffung einer Drohne einhergehen, 

- mögliche Szenarien für den Einsatz einer Drohne, wobei exemplarisch auf das Unfallgeschehen im 
Wolgaster Stadthafen vom 29. Mai 2025 hingewiesen wird. 

 

An einer anschließenden Diskussion beteiligen sich sämtliche Mitglieder der Stadtvertretung sowie Herr 
Müller in seiner Funktion als Gemeindewehrführer. Inhaltlich geht es im Rahmen der entsprechenden 
Diskussion insbesondere um die nachfolgenden Aspekte: 

 

- die Befürwortung bzw. Nachvollziehbarkeit der Drohnenbeschaffung in feuerwehrtechnischer Hinsicht 
und unter Berücksichtigung der vorgesehenen Entwicklung der feuerwehrtechnischen Ausstattung, 

- die Zusammensetzung der mit der Drohnenbeschaffung einhergehenden finanziellen Auswirkungen 
sowie deren haushälterische Abbildung, 

- Kritik an der Verfahrensweise mittels Eilentscheidung des Bürgermeisters gemäß § 39 Absatz 3  
Satz 3 der Kommunalverfassung, wobei insbesondere auf die Erfüllung des zugrunde liegenden 
Tatbestandsmerkmals der Dringlichkeit (vorliegend durch Verweis auf die Preisentwicklung bei der 
Drohnenbeschaffung) Bezug genommen wird, 

- die nicht gegebene Berücksichtigung einer Drohnenbeschaffung im Rahmen der 
Brandschutzbedarfsplanung für die Stadt Lassan, 

- die Vorgehensweise bei der Drohnenbeschaffung in umliegenden Kommunen, wobei insbesondere ein 
Vergleich mit der zurückliegenden Drohnenbeschaffung für die Freiwillige Feuerwehr der Stadt 
Wolgast gezogen wird. 

 

Herr Müller nimmt ergänzend verschiedene Ausführungen zu den technischen Eigenschaften der 
beschafften Drohne sowie deren weiterer Integration in das Ausbildungs- und Einsatzgeschehen vor. 

 

Anschließend erfolgt die Abstimmung über den vorliegenden Beschlussvorschlag.  

 

Beschluss-Nr.: 09-B 2025-080 

Die Stadtvertretung genehmigt die Eilentscheidung des Bürgermeisters zur Beschaffung einer Einsatzdrohne 
für die Freiwillige Feuerwehr Lassan. 

 

beschlossen – Befangen 1   

 

zu TOP 15 Einleitung eines Vergabeverfahrens zum Anbau eines LW-Saugstutzens an die 
Steganlage im Hafen Lassan zur  frostfreien LW-Entnahme 
Beschlussvorlage • StV Lassan 09-BV 2025-065 

Der Bürgermeister übernimmt mit Eintritt in den Tagesordnungspunkt wieder die Sitzungsleitung. 

 

Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Sachverhalt. Im Rahmen seiner Ausführungen verweist er 
neben der Behandlung des vorliegenden Sachverhaltes in der zurückliegenden Sitzung des 
Bauausschusses insbesondere auf den konkreten Standort, an welchem der Anbau eines Löschwasser-
Saugstutzens zur frostfreien Löschwasserentnahme vorgesehen ist. 

 

An einer anschließenden Diskussion beteiligen sich sämtliche Mitglieder der Stadtvertretung, der 
Bürgermeister sowie Herr Müller in seiner Funktion als Gemeindewehrführer. Inhaltlich geht es im Rahmen 
der entsprechenden Diskussion insbesondere um die nachfolgenden Aspekte: 

 

- die Behandlung des vorliegenden Sachverhaltes in der zurückliegenden Sitzung des 
Bauausschusses, 

- den konkreten Standort, an welchem der Anbau eines Löschwasser-Saugstutzens zur frostfreien 
Löschwasserentnahme vorgesehen ist. 

- die zeitlich begrenzte Verfügbarkeit von entsprechenden Haushaltsmitteln. 
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Anschließend erfolgt die Abstimmung über den vorliegenden Beschlussvorschlag.  

 

Beschluss-Nr.: 09-B 2025-081 

Die Stadtvertretung Lassan beschließt gemäß § 22 Abs. 4a Kommunalverfassung Mecklenburg-Vorpommern 
die Einleitung eines Vergabeverfahrens zum Anbau eines frostfreien LW-Saugstutzens an die Steganlage im 
Hafen Lassan. 

 

beschlossen – Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

zu TOP 16 Konzeptvorschlag zum Bau einer  frostfreier Löschwasserentnahme am Pulower See 
InfoVorlage • StV Lassan 09-IV 2025-059 

Der Bürgermeister erläutert den vorliegenden Sachverhalt. Im Rahmen seiner Ausführungen verweist er 
neben der Behandlung des vorliegenden Sachverhaltes in der zurückliegenden Sitzung des 
Bauausschusses insbesondere auf die Vorgehensweise bei der Herstellung von frostfreien 
Löschwasserentnahmestellen. 

An einer anschließenden Diskussion beteiligen sich sämtliche Mitglieder der Stadtvertretung, der 
Bürgermeister sowie Herr Müller in seiner Funktion als Gemeindewehrführer. Inhaltlich geht es im Rahmen 
der entsprechenden Diskussion insbesondere um die nachfolgenden Aspekte: 

 

- die Behandlung des vorliegenden Sachverhaltes in der zurückliegenden Sitzung des 
Bauausschusses, 

- einen vorzunehmenden Abgleich zwischen den Anforderungen an die Löschwasserentnahme aus den 
herzustellenden frostfreien Löschwasserentnahmestellen und der vorgesehenen Entwicklung der 
feuerwehrtechnischen Ausstattung, 

- die sich aus den einschlägigen brandschutz- und baurechtlichen Bestimmungen ergebenden 
Anforderungen an Löschwasserentnahmestellen. 

 

Herr Müller informiert ergänzend über die bestehende Datenlage zur feuerwehrtechnischen Ausstattung, 
welche insbesondere aufgrund der fortzuschreibenden Brandschutzbedarfsplanung für die Stadt Lassan 
aktuell gehalten wird. Weiterhin bietet er eine Vorführung der bestehenden feuerwehrtechnischen 
Ausstattung an. 

 

Anschließend wird die vorliegende Informationsvorlage zur Kenntnis genommen.  

 

zur Kenntnis genommen –   

 

zu TOP 17 Konzeptvorschlag zum Bau einer frostfreien Löschwasserentnahmestelle am See in 
Klein Jasedow 
InfoVorlage • StV Lassan 09-IV 2025-060 

Der Bürgermeister verweist auf den inhaltlichen Zusammenhang mit der Behandlung des Sachverhaltes 
unter dem vorhergegangen Tagesordnungspunkt 16. 

 

Anschließend wird die vorliegende Informationsvorlage zur Kenntnis genommen. 

 

zur Kenntnis genommen –   

 

zu TOP 18 Konzeptvorschlag zum Bau einer frostfreien Löschwasserentnahmestelle am 
Papendorfer See 
InfoVorlage • StV Lassan 09-IV 2025-061 

Der Bürgermeister verweist auf den inhaltlichen Zusammenhang mit der Behandlung des Sachverhaltes 
unter dem vorhergegangen Tagesordnungspunkt 16. 

 

Anschließend wird die vorliegende Informationsvorlage zur Kenntnis genommen. 

 

zur Kenntnis genommen –   
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zu TOP 19 Einwohnerthemen 
    

1. Danksagung des Gemeindewehrführers zum Jahreswechsel 

 

In seiner Funktion als Gemeindewehrführer bedankt sich Herr Müller hinsichtlich des bevorstehenden 
Jahreswechsels für die gute Zusammenarbeit zwischen der Stadtvertretung bzw. ihren Gremien und der 
Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Lassan. Dabei hebt er insbesondere die Zusammenarbeit bei der 
Herstellung von frostfreien Löschwasserentnahmestellen an bestimmten Stellen des Stadtgebietes bzw. der 
Ortsteile hervor. 

 

2. Ausführungen zu vorhergegangenen Tagesordnungspunkten 

 

Herr Heimrath nimmt verschiedene Ausführungen zu vorhergegangenen Tagesordnungspunkten vor und 
bittet hinsichtlich der durch Herrn Müller angebotenen Vorführung der bestehenden feuerwehrtechnischen 
Ausstattung darum, gleichzeitig auf die entsprechenden Beschaffungsgrundlagen (einschlägige 
brandschutzrechtliche Bestimmungen, Brandschutzbedarfsplanung für die Stadt Lassan) einzugehen. 

 

3. Vorbereitung des kommunalen Winterdienstes 

 

Ein Einwohner erkundigt sich in jahreszeitlicher Hinsicht nach der Vorbereitung des kommunalen 
Winterdienstes. 

 

Der Bürgermeister informiert in ein paar kurzen Ausführungen über die zurückliegende Vorbereitung des 
kommunalen Winterdienstes und die inzwischen hergestellte Einsatzbereitschaft. Gleichzeitig gibt er einen 
Überblick über die Verkehrsbereiche, welche in die Zuständigkeit des kommunalen Winterdienstes fallen. 

 

4. Ankündigung der Termine für die kommenden Sitzungen des Bauausschusses sowie des Kultur- und 
Sozialausschusses 

 

Der Bürgermeister kündigt die Termine für die kommenden Sitzungen des Bauausschusses sowie des 
Kultur- und Sozialausschusses an: 

 

- die kommende Sitzung des Bauausschusses ist für Montag, den 02. Februar 2026 vorgesehen, 

- die kommende Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses ist für Dienstag, den 03. Februar 2026 
vorgesehen. 

 

  –   

 

zu TOP 20 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung der Stadtvertretung um 19:18 Uhr. Er bedankt 
sich bei den anwesenden Gästen für ihre Teilnahme und wünscht einen guten Nachhauseweg. 

 

Nach Herstellung der Nichtöffentlichkeit wird um 19:25 Uhr mit dem nicht-öffentlichen Teil der Sitzung der 
Stadtvertretung fortgefahren. 

 

  –   

 

 

 

 

Fred Gransow   

Vorsitz  Schriftführung 
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